OPERAÇÕES DE LEITURA E INTERPRETAÇÃO

Caros alunos:

  As operações propostas por professores ou por livros didáticos, através dos códigos matemáticos e linguísticos, por vezes constituem-se verdadeiros enigmas para os alunos da graduação.  Não é raro apontarmos a pouca habilidade de nossos alunos na leitura de textos didáticos de Matemática, como responsável por eventuais insucessos no aprendizado de conteúdos da disciplina ou na realização de atividades a ela relacionadas. 
No entanto, a língua portuguesa escrita ou oral tem seu papel na matemática como em qualquer outra área de conhecimento. Ela é o veículo das informações e as dificuldades que os alunos encontram na resolução de problemas pode estar na ausência de relações entre o aprendizado da língua e o da linguagem matemática. 
Este curso, portanto, propõe desenvolver, em graduandos do curso de Matemática, habilidades e competências relacionadas à identificação, compreensão e interpretação de operadores de leitura presentes em enunciados de problemas que envolvem temáticas ou o raciocínio e a lógica matemática. O intuito é aliar ao estudo de mecanismos de composição utilizados em propostas de situação-problema, nos enunciados didáticos, a busca pelo conhecimento de sentidos da linguagem matemática.
Professora:

Eunice de Morais (emorais@uepg.br)

Tutor:

Edilson José Lourenço Machado 
Informações gerais:

Ementa:
Desenvolver e/ou aperfeiçoar o conhecimento sobre os operadores de leitura em textos de questões ou situações-problema da área de Matemática. 
Objetivos:
Desenvolver competências e habilidades para que o aluno possa:

· Identificar e interpretar operadores de leitura em textos que se utilizam da linguagem matemática.
· Identificar tipos de conhecimento ativados no momento de leitura.
· identificar e interpretar elementos referenciais. 

PLANO / CRONOGRAMA DE ESTUDOS
Início: 22/10/2012

Encerramento: 11/11/2012

Carga horária: 60 horas

1a Semana:  

· Exercícios para diagnóstico.

· Estudo sobre competência leitora e habilidades de leitura.

· Conhecer e exercitar operações ou ações que se relacionam com as competências e habilidades de leitura: observação, análise, identificação; comparação, memorização; relação; inferência, dedução, conclusão;

2a Semana:

· Exercitar operações/ações: levantamento de hipóteses; explicação e demonstração; justificação; contextualização; análise da situação-problema; questões de múltipla escolha.

3a Semana:
· leitura e ativação de conhecimentos: conhecimento linguístico, conhecimento enciclopédico, conhecimentos interacionais.

· Estudo dos elementos referenciais no texto escrito.

· Exercícios para diagnóstico de avanço / avaliação 
SISTEMA DE AVALIAÇÃO:

Seu desempenho será avaliado conforme participação e atividades realizadas no decorrer das semanas. A soma de todas as atividades realizadas nas semanas será de 5,0 pontos. Além disso, haverá uma atividade de conclusão (avaliação/questionário) com valor de 5,0 pontos. A média final resultará da soma dos pontos alcançados nas duas modalidades avaliativas.
Considera-se aprovado o aluno que alcançar 7,0 pontos.

ROTEIRO DE ESTUDOS:

· Você deverá realizar a leitura dos textos base e resolver os exercícios ou atividades relacionadas a cada conteúdo apresentado.

· Participar de fóruns, tirando dúvidas ou apresentando sugestões para discussão. 

· Realizar a avaliação final (leitura e interpretação de textos).
FÓRUNS
· Notícias gerais

· Notícias do curso

· Dúvidas e sugestões.
INSCRIÇÕES : 08/10 a 14/10
